

4TH SITTING OF THE 5TH SESSION ON
13.3.1986 AT 10 :30 A.M.

Dr. H. Phansanga, Speaker at the chair, 7 Ministers and 20 Members were present.

B U S I N E S S

1. **QUESTIONS** entered in separated lists to be asked and answers given.

P R E S E N T A T I O N O F B U D G E T

2. Mu SAINGHAKA, Minister in-charge, Finance etc Depttment to present to the House.

- (a) the Supplementary Demand for the year 1985-86.
(b) Annual Budget of the Government of Mizoram Union Territory for the year 1986-87 with allied papers.

SPEAKER :-
Thil dang ber aiin i thinlung yang tha rawh,
Nunna lo chhuahna a bi si a.
Tawng chaltlai bansom la,
Mibum ching suh,
I mittin hma lam en la,
Fim takin hmalam thlir rawh,
Il ke atan kawng ti rualrem la,
I kawng zawng zawng tihnghet ni rawh se.
I dinglamah emaw, i veilamah emaw
peng suh,
Sual ata i ke sawn rawh.

(Thufingte : 4:23-25)

SPEAKER :- Question No 15, Mu Lianchia.

PU K. L. LIANCHIA :-

Pu Speaker,

How many Cardamon clumps have been distributed under the Land Use Policy in 1985?

- (a) How many beneficiaries are there ?
(b) What are the present position of those beneficiaries ?

SPEAKER

:-

Soil Conservation Department Minister.

PU C.L. RUALA :-

Pu Speaker,

Starred question No 15-na chhanna chu hetiang **ji** a ni.

Cardamon clumps 434500 Soil Conservation atanga pek chhuah a ni a. Tin, Agriculture atangin 312000 pek chhuah a ni a. A vailin nudi 750500 sem a ni.

Tin, a beneficiaries engzat nge awm tih kha, Soil Conservation atang chuan beneficiaries chhungkaw 150 an awm a. Agriculture atangin chhungkaw 99 an awm a. A vaila belkhawmin chhungkaw 249 in an benefit a ni.

Tin, (b)-na kha tunah chung te chu engeni pu dishmun tih zawnha a awm leh a. Khang Cardamon clumps Soil Conservation atanga pek chhuah chhungkua te khap en ramay an phun a. Njun takin an la enkawl zel a. Tin, a nung tha ble bawk a, Tin, Agriculture Department in a a peki chhuah ah khan 80 % vel kha a nung tha ah kan ugli bawk a ni. Chu chu starred question No 15-kuu han chhan theih chu a **thi**.

PU K.L. LIANCHIA :-

Pu Speaker,

Hong Soil Conservation ami 1st Agriculture a Cardamon Clumps supplier te hi tu te nge ni aw ?

PU C.L. RUALA :-

Pu Speaker,

Agriculture atanga supply kha Sikkim sawrkar men a indawrin Agriculture de-

partment in Gangtok atanga an lak a ni a. Supplier chu a hranin contractor kan nei lova. Department in Rs.1.50 hisapin kung khatah shope a, chu chu Sikkim sawrkar men a kan inremna a ni a. hutiang chuan direct in Agriculture Department in Sikkim atangin an la a, han sem chhu uak a ni.

Tin, Soil Conservation - a tang erawh chuan belaiah Quatation koh a ni a. Chutah chuan Cardamon a supply theih tur leh theih loh tur kha verify vek anni a. Chumi a verify atanga supply thei tur te thian chhuah anni. Chutianga contractor through atang a pek a ni, Soil Conservation ah chunn.

PU K.L. LIANCHIA:-

Pu Speaker,

A Supplier tihsh khan a hming a kha khawngaih takin a Contractor a te kha a ni kan hriat duh a chu. Tin, an rate ongngoe ni aw ?

PU C. L. RUALA :-

Pu Speaker,

A supplier hming list a kha chu tunah ka nei mai lova. Chu chu a department atang in kan nei thei ang a, kan sem thei mai ang.

PU F. LALRAMLIANA:-

Pu Speaker,

P.C. sawrkar lei Khan Cardamon tam tak an lei a, a rate kha engzat ni ve maw ?

PU C.L. RUALA :-

Pu Speaker,

Kum engzatngoe ni a zavh, a rate a chu Pu Speaker, ka sawi thei lova. Nium a Soil Conservation atanga kan laksakna kan pokna rate kha chu Re.1.00 a ni a. A grower te hnem atang a kan laksakna supply anni.

(PU K.L.LIANCHIA : -

Pu Speaker,
Khawngaih takin khimi a
Supplier kan tih, a Contractor te rate a kha anni, an
pekna rate a kha (midang Rs. 1 hi P.M.1/- in on pe may ?

(PU R. LALAWIA ? Rs.1 a laksaka pek anni, Rs.1 aia tam
an bill ka ring lo) Pu Speaker, Rs.1/- a lak a ni a,
Rs.1 zel chauh an bill tihna em ni ? Engatinge Rs.1.00
supply theih anih laia, Agriculture department in Rs.1.50
a a supply ? Pu Speaker, Rs.1 a lak a pek anih si, lehkha.
ziak a engatinge an hriat theih mai loh ? Rs.1.00 zel
tawp an bill tihna em ni Pu Speaker ?

PU C. L. RUALA : -

Pu Speaker,
Mizoram awm leh awm lo a
ni a. Berthlumah te bawh
hian Mizoram zo kan supply
theih chu a rate a hawl
deuh hlek a. Mizoram atang a a daih lohna rup lung oba-
nga kan lak chuan a man sang zawk kan pek a ngai thin a.

Tuo hma in Sikkim atanga
lak thova kha cheng tam tak kha lei sak a mi thin a.
Tunah erawh chuan Sikkim sawrkar nen hian direct a kan
indawr tak avang hian Rs.1.50 hi a ni thei te a. Tin, kum-
inah phei hian chuanin local atanga lok kan tum lova,
kumthar lo awm tur atan hian chuan Sikkim atanga lak vek
kan tum a ni. A chhan chu hmanni ah Sikkim atanga Minis-
ter te an lo kal khan Exporter te an rawn hrui tel a.
Hotiangha han chin hian kum 7 vek chu khawihlekhva rym
tur a bi a. In Khawib hma lutuk a, hetising chuan a tha
thei lo, '' am ti a. huvang chuan sawrkar nuna direct-
indawr a, Measurement owm lova lok kuminah hian chuan
tum a ni nghe nghe a ni.

SPEAKER : -

Question No 16,
Pu Lalhmingthanga.

PU LALHMINGTHANGA : -

Pu Speaker,

With the Hon'ble Minister
in-charge Power and Elec-
tricity Department be
pleased to state -

- (a) What is the total expenditure incurred by the Power
and Electricity Department excluding pay and
allowances of the staff for the period from
1st of April, 1984 to 1st March, 1986 ?

(b) What is the total number of works allotted during the above mentioned period through proper call of tender and what is the total amount of those works ?

SPEAKER :-- Power Minister.

PU SAINGHAKA, POWER MINISTER:- Pu Speaker,

Ziwhna hmasa zawk a kha
1.4.84 atenya 1.3.85 iskar
ah Power department hian cheng
Nuai sarek leh sawkun a
hmang ral a. Tin, 1st April, 1985 etanga tun tun Janua-
ry ni 31 thleng khan 763.80 lakhs a hmang ral a. Februa-
ry leh March hi erawhchu information kan le nei rihlo.

Tin, (b) naha khan hemi chh-
ung a tender call proper tender a call tijh akha, pali
chauh tender call a ni a. A totak amount chu 333206 ant.

SPEAKER :-- Question No 17, Pu Biakchung-
nunga.

PU K. BIAKCHUNG NUNGA:- Pu Speaker,

The appropriate agency for
the selection of beneficiaries
under Land Use Policy.
Pu Speaker, ka zowh hma in
vawin chu promotion kan kai
hlawn emaw ni, kan Agriculture Minister zehawn tek chu
a thu hma ta hle veng vawng mai a. Hei lawa tur nge ni
a, gallery lam te an khat tha l bawk a, promotion
han muhna ni atan a tha hle.
(SPEAKER : Kan Minister chu a mike a chhia a, a danga
ah kan that tir a ni, zowhna a chhang
dawn si a)

Mike han chhia te hi leh
lamah chuan a vanduai thlak ang repj a, a tha zawk
a a insawn hlaub mai hi a fin thlak a ni. A hma
leh hung lam anih vak loh chu mow.

Pu Speaker, ka zowhna
17 na ka zawt e.

SPEAKER :-- Development Minister.

PU ROKAMLOVA, DEVELOPMENT MINISTER: Pu Speaker,

Starred question 17 chhanna chu, hemi land use chungcha-
ng a land use a beneficiary
tanpuina dawng tu te hi Government of Mizoram in Infor-
mal Village Committee Deputy Commissioner etang te Base
Line Survey atang te, tin, a then chu khwutlang hruai tu
te leh hmun hrang hrang a an rawn sawi te atanga thlan
a bi c.

PU BIAKCHUNGUNGA : -

Pu Speaker

Zawh belhna. A chhanna kha
a zawhna zawk a pawh kha a
ni nge ni hemi hi New Land
Use Policy tih te pawh a ni ang a. "New" tih lai a kha
heti laiah hiap a awm chiah love, a hriatthiam theih tho
in ka ring a. Meta beneficiaries te hi engnge ni ? a
proprietary agency a thlang tu te hi khwui tak hi nge
ni tih hi kan hriat dth a ni ta a, nimahselo kha a thlang
td a pui pawh an tam ta a. Village level a mi te a tam
ta riau mai a kha, sawisen pawh a ni mang lva.

Hei hi kan zawh duhna chhan
chu helaih hian mumal taka mipui te leh M.L.A. te chuan
thlan dan mumal kan hriat chuan mipui hneng a nih dan te
pawh kan hrilh thei tur a ni a. Chuvang chyan engemaw

"Clear act" deuh hlekin tungeni Village level atang khan
mawphur, engtin chiah ngeni, an tih a tiho chiah kha
khawngaih takin min hrilh thai-sela, a lo chho zelna a
pek annih theuh awnden a kha. Ghulai chu khawng khay cheuh
in kal dan te a awm em ? A chang a Village level a mite
in a lak a, a chang a Council of Minister te thukhmin
cmaw a lak a, a chang a engeni Base Time Survey atanga in
ti te kha, sawi apui kha in ngah khawp a, keini ang rural
chuan kan hre hei thei dawn lo ka ti, thlanna kha a tam
em a ni. Chuvang chuan khawi ber kha nge in rin, a change
a khami, a change hemi, a change sawmi, a change hnungs-
lam a mi, a change dawhkan hnau a mi tih ang mai mai
kha chuan a chiang lo latuk a.

Khawngaih takin Pu Speaker,
hei hi a tih dan zikluak tak a tir atangin Villa ge
level atanga pej annih thleny kha kawng khet sia tap
an zui anph pawh kawng khatah hei hi kan zui a, kawng
khatah hei hi kan zui a, tiin sawi chian theih a ni em ?

PU RC AMLOVA, MINISTER:-

Pu Speaker, A thlang tu chu
a tawinoz wng a han njaithuah
chuan Govt. off Mizoram a ni
a. Chu chu ka sawi chiang

in ka hria a. Chu chu rural hem bikah chuan Rural
Development department in mawh a phur a. Chu chu sawi
dan paingai a ni a, lonei tu te an em maw ni Pu
Speaker, heng pawh hian sawrkar kal hmong chu an hria
a. Chu chu a thlang tu chu a ni mai, khwui atangin nge

a thlan tia kan sawidawn chuan a thlangtu kha an inzawt a. Chu chu kan chhanna a ni a, chu chu a thlan dan a er-awhchu, Village level atang hian Baseline Survey a report a awm tawh a. Chu ghu village level worker te'n an rawn theh luh a awm a. humi leh Village Committee antih Chu-mi an din P.C. lawa an rawn thehluh a awm a. Tin, G.C. pawhin vawiin ni thleng hian a thar an rawn belh reng a, report atanng, chung ang kalkhawm atang chuan tunah a la daih loh evangin tlem zawk thlan chhugh a ngai a. A thlen khawnna deportment khan a thlang a. chhanna ah khan fiah lo pawh a awm lova, vui lawkna thinkling nema in You-zem tunna a awm a ni mai thei a. Amaherawhchu, rin aiin hetiang thilah hian Land Use Policy ah hian zam lo taka he thil hi kan hian chhuh tur a ni a. A hmingah Congress thangnang ti te pawhin vuah mah selang^{ing}, hei hi chu a la hlawhtling ang tih kan ring a ni. Chu chu tunah hian in a hlawhtling tan viau a. Mi an thlanchhuah te pawh an lawm viau a, bial tinah. Amaherawhchu, kan swi tawh ang in chhungkaw singruk leh sing sarib thlan tur kha a la daih bleih theth loh evangin Sangnya chuh kan la thleng a. Mu rih late tak chuan muh thuai thu-i an chak na etang chuan buaina deuh te chu a awm mai thei a. Chu chu kan swi duh a ni.

PJ LALHMINETHANGA :-

Pj Speaker,

Zawh belh lehna. Kan Minister zchawn takin a a rawn govi dan ang khanin tunah kum hnih chhunvin chhung-kaw 5000 an pe th i chuh a ni a, Chhungkaw 70000 vel bi pek un tum a ni a. Chynd awnzia ghu kum 14 a duh dawn a, a zwai a k l chhuh tur a kha. Chuta tanga hlawhtling tur awm ang raw a an sawi a kha enge ni a awnzia tih kan hrechiang ve skih a.

Tin, pakhat lohah chuh, hetiang thil tih reng reng hian a kal dan tur muual hmang kha sawrkarin fel takin a rustmen tur a ni a, chu chu hriat pawh a awm si lova, zoram hien, a band in kan buai murmur a ni ringawt mai a ni. Pj Speaker, Base line Survey tih te kha a IRDP 1 year hian a rawn ka hria a. Land Use Policy atang hian chuanin baseline survey an siam pawh kan hre silova. Heti liyah kirm a rawn phushchawp te mai nge, a vo sawi chiray thei lo ve 7 a chiang nial lo a ni kha kha, Chuvang chuan a bul atang khanin a sawi nawn leh thei lawm ni 7% dan bawhchhepa lolan kumah kan cheng a, an bawhchhiatna tinrengah hian kawng tinrengah a khat a ni mai a, a busi hian kan buai chur chur a ni ringawt mai a. Chuvengin kan Minister pawh kha kha sia chieng a. House pawh hian puakchhuah tur kan neih theihna turin sawi nawn leh turin kan zawt leh e.

PU K. THANSIAMI :-

Pu Speaker,

Chumi a chhan aih chhannin
chhungkaw khat atandian mi
engzah nge thian bokh tih
min han hrilh teh saw.

PU ZALAWMA :-

Pu Speaker,

Mizo mipui te chhutiang an em
eizayma kawpy oghet siam
tawh em ? Rawtna emaw propohal emaw hei ?
tha zawk hi sawrkar hianin chutiang lohu kan Corporation
hnen atang in em a midang huon atang hian pohlin a, jai
tawh em ? Rawtna emaw propohal emaw hei ?
Mizomipui enkawlina backline survey hre l khawp ni chu
Mizoram dung leh vangah hian baseline survey anbei chh
uak vek a, V.C. pawhin a bony a kaul a, Government pawh
in an kawl a. Chung te kan hre by anih chun a buj thlak
deuh a ni. huvangin a selection a pawhhi dik takin a
ni zawng zawng huap a siam a ni lawm bi ?

Pu Speaker,

Mizo mipui te chhutiang huapa
siam anih lohma lai chu hria an awm em ? Sawrkar hi chut
tiang chu a ni love tih sawrkara thehluh kan Minister
hian a bmu tawh em ?

PU ZAIREMTHANGA :-

Pu Speaker,

Nichina kan Minister zahwai
takin a an hrilhfishan ah
khainin chhuan a thlangtute Village Commis
ttee Constitute ni awm khain a sawi in ka hoi aaf Kha kha
phawt ana, siem ani em tih leh khang Village Committee
ah khain member turtu tu ang te hi me annih tih khain
sewi fiah nghal turin kan zawt a ni.

PU ZOSIAMA PACHUAU:-

Pu Speaker,

Baseline Survey chu sawi
loha Committee hi thing.
tiang khawt em zawkah
chuan tutenge ni tih bi
en in hre lo ang reng a. Congress Unit President nge
Committee member tih V.C. President tih pawh an in
hre lova. Anmahni leh amahni pawhan inchhaibuai
a ni a. elaih hian chian a tha, tutenge Village
level ah tih kha.

Tin, chuloch chuen, sawr
kar hnathawk hi New Land Use Policy ah hian zwi an
ni ve renj em ? Tehkin nan, a pasal sawrkar hnathawk
a ni a, a nupui non an la innen a, chhungkaw khat

an awm khan kha kha thlan awih a ni tho em ?

PU ROKAMLOU :

Pu Speaker,

Zawhna a tam ta em mai a, ka din lai a min zawt leh te anih loh chuan pakhatna ah chuan ka hriat hriat kan chhang ang a, min zawt nawn leh mai sele.

Pakhatna ah chuanin rawtna a awm em tih kha, rawtna a awm lem lova, chu chu Opposition atangin min advice lem loh pawhin a sawisel lam hi chu an ti tho va. Getah Pawh hian rawtna kan bmu lem lo, chu chu kan chhang ang a,

Tin, Informal Village Development Committee hi May 8.1985 khan khawtinah din tura tih a ni a. Tin, IRDP thlan chungchang ang deuh hlekin hei hi chu a harsa a. Hetiang hi tunhme pawhin an lo tih tawh thin a ni a. Instruction chinng tak a awm pawhin kum '6 deuh thaw chhung khan tifel bman lovin seurker hnasa phei kha chu a til tiak a,

Tunah hianin hemi Village level Committee an lo dinchhuah ah hian report tam tak kan dawn chutiang buchu, hetiang hianin zoram pum huapin siam chhuah vek a ni a, block level ah. hu chu V.C. in a rown thehluh a ni a, Village Committee fe rawn a tihra ni a. Chumi en chung leh a list thar lokal zel leh, tin, chumi atanga thlan ngai annih avangin a list kah bmuh eng ang atangbte a thlan chhuah a ni. Chu chu Government of Mizoram in a thlan dan a te chu a mi.

Informal Village member tur a to chu Village Council ~~ben~~ a te chu Village Council awm na ah chuan Village Council member te kha anni eng a! Chuta sawrkar hnathawk awm te zawng zawgg pawh technical lampang a tanpui thei tu tur annih avangin Committee member anni dawn a ni. Tin, chutah chuan a senior ber kha a ni tur a ni a. Instruction a awmdan tur chu chu chu a ni a. Thingtiengah hmun tinh an din ~~fan~~ chiah chiah chu tunah hian kein ka sawi thei love, chumi chu Chairman tur ni a, Tin, chutiang ang an khua ah sawrkar hnathawk an awm loh chuan khawthena ~~awm~~ hnai a mi kha ~~thik~~ theih anni eng a, Tin, V.C. an awm lohna ah chuan an aiawh thlan th ih a ni jang tiin instruction hmun tin ah theh dark a ni a, hutichuan B.D.O. te, B.D.O. functionaries te leh Village lampang te rawnin lehkhabeu an rawn siam chhuak tawh a. Chung, bun lai a kan hre lo tluan chhuak zek a nih chuan kin bialte enkawi dan ah chuan kan tih uluk lehsual chu a ngaiin ka ringa. A bu hi D.C. in Mizoram pum huapin a rawn thehlut a ni. Chu chu in hre lo anih chuan thudang nisclangin, hei ang zawng zawng chu anih theih loh avangin kan thlang a ni, Hemi atang hian thlan a ngai reng a ni. An ~~hmung~~ theh luh hi chu 60000 deuh thaw annih avangin helai atang hian kan thlang thei lo a ni. chu chu kan thlan ~~dan~~ tlengpui chu a ni e.

SPEAKER :-

Question No. 18, Pu Lalramliana,

PU F. LALRAMLIANA :-

Pu Speaker,

(a) What is the expenditure incurred by the Agriculture Department during the last twelve years in Tuitlawn farm ?

(b) Which are the various seeds produced and distributed with the quality ?

SPEAKER

:-

Agriculture Minister.

PU C.L. RUALA, AGRICULTURE MINISTER:- Pu Speaker,

Starred question no 18 chhanna chu hetiang hi a ni. (a) na ah knab sum leh pui enjat nye Tuitlawn seed farm atan hian hanan raih tawh tig zawn a awm a. Agriculture Department in a bmanal tewh zawng zawng chu Tuitlawn bik farm atan k. 103791 a ni. Tin, he farm hi Chhintuipui saw a va hla them deuh hlek a, he lam atanya a chi an pharrh phei a han tih kyal lehin tam tak a chhe lman thin a. huvang chuan seedling te stock-na tura seed multiplication atan a tih a ni a. Tui lak la zawh fel loh a awm a, chu chuan mi a ti harsa deuh a, chutichung chuen tunch hian seedling engemawzat kan la nei a, Betel finr seedling 5000, Orange seedling stock Pawh 7000 a awm a nut 2000, Cardamon clump, hei hi multiplication leh stock atan a mi a, 2000 a awm bewk a mi.

Ka sawi tak ang khn Pu Speaker, a bul lui atanga tui iakna hi ruahman mok a ni a. e tuilokna tur a hi kan peihzol theih chuan sawlai saw Seed Multiplication atan leh a stockna tur hmun sawlai a kan neih remchan pakhat chu a ni.

PU F. LALRAMLIANA :-

Pu Speaker, sawh belhna,

Tuitlawn seed farm sawh sawrkarin a mukawlna a rei viau tawh a. Tun thlengin tui iakna chu

a la ruahmen thei lo em ni ? Engvanginnge tundma te khonin a buatsaih loh ?

Tin, ka zawhna (b) na a kha min chheng tel lova, engzatng a bhlai chi a sem chhinch tawh tih kha min chhang lo bawkin ka heia.

PU C.L. RUALA:-

Pu Speaker,

1983 atanga saw seed Farm saw buatsaih tan a ni a. Sawlai atanga seed sem chhuah saw a la awm lo. Ka sawi tawh ang khan, sawlana Chhimtuipui Dist.a pek chhuah theihna tur hmun a buatsaih a ni a. Tuna kan member zahawm tak han zawh ang khan he. Seed Farm hi hei kum rei fi chu buatsaih a ni a. ahsaelengin, tui lakna tur a kha an lo buatsaih hmasek loh awangin tuneh hian Expenditure Sanc- tition tui lakna tur a tan khan buatsaih a, kum thar, tun kum thar lo awm tur atanga financial year thar lo awm tur atang a tan thei tur a inbuatsaih mek a ni.

Tuna Seedling item stock-kan neih bak a chu saw mi farm atang sawn seed pek chhuah a la awm lo.

PU F. LALRAMLIANA:-

Pu Speaker,

Zawh belhna, Chi hrang hrang kha enkawlin kan Minister khon a sawi a. Lakhuihthei leh vaimim bek abulsaew Seed farm ah sawn eng thlai long to ngo an chin ?.

PU C.L. RUALA :-

Pu Speaker,

Lakhuihthei obai chu kan record a chord aji chun a lung lo zawk a. Tun a kan record a kan neih a chu Petal violin seedling cutting, 5000, Orange Seedling 7000, Areanut 2000, Cardemon clump 2000. chung lo chu tuna saw farm a a seedling stock kan neih chu ami.

SPEAKER :-

Question No 19 Pu Zosima.

PU ZOSIMA PACHUAN:-

Pu Speaker,

Any outstanding achievement of the Government of Mizoram in the field of Rural Development since May, 1984.

SPEAKER :-

Development Minister.

PU ROKAMLOVA, MINISTER:

Pu Speaker,

Thil tih that chungchawng chhan tur a ni a. Kan ngai
ngam anjem mawle. A mraza
ber ah chuan Department in
a ngaihdan ah thuan ting-
tiang hmun tina kan Officer te kan hmen lai nolt S.D.O. te
hi a bul, thingtlang lom hnathawh na ah chuanin a sun tu
anni a. An Office te a chau em em a, an hlawh te swi a
tlem a, Chumi chu tunah hian tih that theih a ni a. Pu
hma zawng chuan post nguet hi 10 a awm a, 10 awm a chawh
chu phuahchawp tih ang, Plant money siikhawh vel atengya
pek abni a. "mahərawhchu 10 awm a chu min a, - rale sak
a. 650 Scale-ah min siam sak a, 550 atengya. Tin, 10 kan
lo phuahchawp dsuh ti mai ang a, phuahchawp khan eah mai
ang a, la regularise loh hø min siam sak bawk a. Cauti-
chuan 20, a thar 10 leh a hui awma 10=chu min eih thar
sak a, chu chu kan lawm em em a, outstanding-ah kan ngai
a.

Tin, chumi rael chuan, Village
age level worker kan tih te kha 100 atengya 140 ah min
dah sak ta a. Tin, Economist Post hi DRDA in pakhat
theuhin pathum min pe ta a. Tin, Assistant Project Offi-
cer thar min pe bawk a, Tin, Accountant state level ah
Monetary fare ah mmm siamsak a, chuvangchuan a department
chhung inthuamna ah chuan phuisui sawt hle in kan in
hria a. chung te chu pakhatah chuan Up Standing Achie-
vement ah kan han in ngai a.

Tin, chu lo lekah chum, Deve-
lopment of Workers and Children of Ruralarea an tih
WCRA hi rei tak ata kan sawkarin a lo sual tawh thin kha
a ni a. Tun hnai mai khan min lo pawn shk theih ta a. Ti-
chuna tunah hian atanna a tan 1 lakh leh point 32 min lo
pe theih ta a. Rei hi hmeichhia leh naupang te tha a thil
tangkai tur rei tak kan lo sual chhuah tawh Project min
lo pawn sak hnouch hi chuan chemo siam belh Bel a that
pawh kan ring a. Chuvangin heng hi Outstanding performan-
ce ah kan ngai a.

Tin, MEGP hi NIEC tih
bakah khan min rawn pek belh thu kaa wi tawh thin a.
Kha kha hmun hrang hrang khami lai kawng kawng te emaw
NIEC ah te sikul sakna ich thil sangkh te lo hmang tawh
mah ilangin awmze nei deuh blek in tunhni a b khan
kaawng kan han lai chhina. Truct road atan a buatsaih
hmun 4 chu rin aiin fur chhiat ten nana vangin kan
lai chhuk vek theih lo nain pahnih kan lai zo theih a.
"mahərawhchu, chu truct road nya kaa thil lohne
chu 28KM tur kha 40 a kan leih duh tek evangin helai
Aibawk leh Sabual 40KM hi Jeep road in kan 1, zo theih
ta a. Rei lo te chhina Powisa tlem te ruai 10 lek a
he kawng hi Jeep kui theih a, a kun lo buatsaih
theih ta hi a lawmawm hle in kan hria a, outstanding
ah kan ngai a.

Tin, Zemabawk leh Sipui ruamah hei hi Central lom atanya phalna la in lokal chang pawh a en theih turin hnaivai deuh & hlekah tien gawngkamin kan dil a, an remti a. Chu chu 7,00,000 in kan lei a. Chu pawh chu eruct kal theihna hmun kai a awm nual a, amaherewchu, eruct road ti chuan kan vuah ngam lem lova, Jeep kal theihin tunah hiana awm a, an hmang tan mok ta a. Cau pawh chu hawn a ni tewh a. Honj te hi Outstanding deuhah kan ngai a.

Tin, sawi zewh vek mai tur Land Use Policy tih hi a thu hlain kan han vai chhuak a' nakinah pawh Resolution ah pawh a la awm dawn ni awm tek a ni a. Hei hi a tirah khan an sawi ang an Guide line fel tek Central lom atanya thil awm lo a ni a, tichuan kan hriat angip Village level Committee kha tiang te chu din ture hriabin kan han tan rawih a ni a. A phuaina tur lrh sawi tur nei tan chuan a tam ang tih kan ring a. Tam te Zoram tem a a that em avangin leh Planning Commission ah te pawh min phurpui avangin nakum lomah chuan vaibelchhe ring nuai zariat vel kan duh thei dawn awm niin kan ring a. Chu chu kan lawmna a ni a. chutichuan-a hlawhtlinga kan han tinna pawh hi. Khatiang kan a department takah min dahsak lo mahsela, department heung hranga hotiang zot hi Land Use Policy ah hmeng ula, an han dah khawm khaw han en in hlawhtling thei turah kan ngai a. Chuvong chuan he thil Land Use Policy kan han hmeng pawh hi lawmawhle in Outstanding ah kan ngai a ni.

Tunah chuan sawi tawh ang khan a tir 1984-85 khan, 2800 vel khan kan han tan a. Tugah chuan 5800 vel kah han thlan belh a. Tin, tunah hian second list kan buatsaih mek a, beteh hi chuan 10000 chuang emaw kan buatsaih theih kan in ring a. Chutiang te chu a nih avangin he thil hi thingtlang lo nei mite tan thil t-nykai tur nia ngaiin Outstandingah kan ngai a, chung te chu kan han ngaihlan a Outstanding chu niin kan ngai a.

Pu ZOSIAMA PACHUAU:

Pu Speaker,

Ka zewh leh ka siom thiom lo emaw kai ti hial a. Kan chhier chhuak leh teh ang. Any outstanding achievement of Mizoram

In the field of Rural Development since 1984, tih a ni a. A chhangtu kan Minister zahawtak khan ka zewhna kha a man em aw? tih kan hriat khan ka zewhna hi a mawl lo a niang, a chhangtu a buai em mai, a mawl lo a niang.

Pu Speaker, kah zewh belh leh teh ang. Kan Minister khan ka zewh hma in a chhanna kya a chhan loh avangin ka zewh belh duh a. Kan Minister khan Outstanding a ngaih chu BDO

leh Sabual inkar Km5 Km13 ang a ngaih tak te, khami Communication improvement kha niin a sawi a. A bakh chuan a sawi leh chu, Land Use Policy tuna tih mek tur ang a kan ngaih nikuma an lo tih daih tawh a kha a ni bawk a. Hei hb outstanding ah Mizoram sawrkar hian a ngai reng em ~~ji~~, ngaih thameh a tling em chu chu, ka zewt belh duh a ni.

SPEAKER

1- 8

I zewhna kha chu a angai tho mai a, an ngaihdan a kha chu an rawn chhang a ni mai a,
Pu R. Lalawi a,

Pu R. LALAWI :_

Pu ³ speaker,

B.D.O. kha kha nikum Budget Session lai khanin tuna an upgrade theihna tur thu biak rual khanin 10 dang kha neih beh leh theihna tur khan kan Minister zahawn tak khan neih beh leh tur khan House ah khan a sawi a. Tin, khami a la chhuhna pawh kha, 1984 June 7-8 a 7th Plent tih hone ah kai ka lo rawt chhoh ve bruk a ni a. Nikum ah Budget session ah pawh khan lawmawm ka ti a, khalai kawng rawn sawi lang a kha, lawmthu pawh ka hrilh ve nghe nge a. Khi kha tunah hianin B.D.O. 10 dang a te kha enjenge ni kin dinhmun ta, nikum khan nei dawn top anga sari lom kha nikumah khan a lo awm ta a, chu chu hriat kan duh ve a ni.

PU F. LALCHHAWNA :_

Pu Speaker,

Kan member zahawn tukin a a zewn na ah hihnin sawrkar in outstanding achievement a mihi te a a zewhna ah hianin zewh beh ka duh ve chu, kan L.G. address ah te khan remna leh muanna te hi development ropui tak a ni e tih kha synah hian he achievement sawrkar in, congress sawrkarin ram luai kar a hreawm tak a kan awm te, hlibna a awm ta te leh, he sawrkar lo din hma a, Mizoram hruaitu leh hnam pa a kan ngaih pawn kama hnawhchhuah a awm, tun congress sawrkarna avanga ram chhung a a lo luu te pawh hi hmasawwna ropui tak a tling ~~o~~ om ? tih kha ka zewt e.

PU ROKAMLOVA, MINISTER:-

Pu Speaker,

Tuna member zahawn tak kha
khatih hun **kai khan** post dang
10'ti mai ila, B.D.O. bmun 10
dangah khan siam tum kha a ni
reng reng a. "maherawhchu kha-
tih laia a hlawkna ang kha chu tunah kan jilawkpui ta
lova, block vangin pawisa khatih lai khan IRDP in an som
a. Block khatah nuai riat zek an pek kha a awm tak loh
avang te, tin, khulan a mi ten in hlawkpui vak lova,
Central lama kan then dan nen a inthlau si a, hei hi chu
in ngawi thei mai lawm ni, tiin min ngen a. A imperfect
lian ringawt a hi kan mamawh ni chiah lovin kan briat
avangin tunah hian a thu chu a awm a. Kumtinin khemi ktm
atang khan nugi 10 vel han then theih awm i chu kan dah
na a, kab bawhzui chak te leom lo deuh a ni. H-1-i kan
member te khan lo hrethiam sele.

Tin, helaih khan a zahwna siam
tu khan Pu Speaker, zahwna siam thang leh fish tawk ang
khan a sawi a. Keini pawh zahwna siam than leh than loh
chhan than than leh than loh thuah chuan ni e, kan ngaih-
dan ang a ni ang a, han ti ve nual theuh kan niin ka
hria a. Any outstanding achievement rural development
rural department atanga a rawn tih a nih chuan rural de-
velopment department hnuai a activities zawng zawng
atanga kan thil tih thin te a, kan lawmna kan sawi ni
a thelhna kei ni chuan kan hmu lo a ni.

Anahe rawhchu, heng chhung a mi
te **ji thiang** lo **angah kan ngai** a nih chuan intensive
kan tih te hi Policy zan zawk a kan ngaihtuah chuan a
thawk tu ten an neih atanga ti tur a en thil tih te, tun
hma a an zin taimakna ang te theihtawp kan chhuchna ang
te kha a kawh tl vek avangin hmasawnna aji kan ngai a.
Thingtkang khua ten kawng an lo neih belh a, an econo-
mic condition leh nitin a an chet velna a lo wlsam phah
ta a. Kawng awm te hi keini chuan hmasawnna ah achievement
ah kan ngai lo thei lo a ni. Awlo atanga lo awm ta hi
achieve a ni te a. chuvangin achievement ah keini chuan
kan ngai a. Chuvangin heng Scheme thar lo chhuak a zar
a kan neih te hif tunhma a la awm ngai lo anih avangin
Outstanding ah kan ngai a. Policy thar lo awm te hi
adopt anih ateng hian achievement ah han ngaih theih
vek a ni a.

Tin, chung bakah chuan tunah
mai pawh hian Singkhat dawn lai bming thlan chhuah te
hi mirethei te, thingtiang lam mi, rural area atang
a mite hi, tunhma a la awm ngai lo thlan te hi, kan
achieve, kan lo nei thei ta hi achievement ah kan
ngai mai a ni o.

SPEAKER

:-

Question No 20,
Pu Lianchia.

PU K.L. LIANCHIA :-

Pu Speaker,

Is it correct that adulterated rape seed oil were distributed to the public?

SPEAKER :-

Supply Minister.

PU R.THANGLIANA,MINISTER:- Pu Speaker,

Agriculture rape seed oil som a zwm lo.

PU K.L. LIANCHIA :-

Pu Speaker, zawh balhna.

Tlem khat lai khan Mizofed dawr Zarkawt ah Special quota MLA te min pek lei ka tum a. Anmahni ngaiin," Tel hi thil

pawl tu a zwm a, chuvang chuan an duh lo deuh viau a, a then chuan an dñh tho va, i duh ve em?" min ti a. "Ei chuan, " Chutiang adulteratedchu ka duh lo," ka tin. "Ngeni a chhat ka zawh chuan," vanaspati bawm rukkah an thun a, chumi vanaspati nen chuan a in chawhpawlh a, chuvangchuan a hmel te hi a ti danglam a," a si a. A hmel han en chuan a hriat em em mai a. Nemi repersentipil pangnjai nen khan chuan han en mai pawh hian hauk a ni lo. hutiang chu trip engemawzat kha a lo thñg a, an som ngei bawk si a. Engatinge tunah khanin kan Minister khanin chu chu adulterated a ni lo a bik thuih?

PU R. THANGLIANA,MINISTER: Pu Speaker,

Tuna member zaikawn tak khan a hun a sawi lova, mahse department in a hriat chin chu, nikum October ah khan rape seed oil hawn a an hawn kha pame oil a lo ni. Truct hnih a zwm a, chu chu 16 M.T. a ni a. Kha kha adulterated a ni bran lova, tha teka inchar a ni a, chu chu an hriat loh avangin thenkhat phei chuan an kir a. Chu chu a awmzia chu pame oil hi rape seed oil aiā man tam a ni a. Koutah S.P.C. ho in an rawn tisual palh a. Mahse R.S. oil man thova kan lo lak tawh amih avangin mipui a man ngaiin kan pe mai a ni, a hrefhing chuan an duh zawk nghe a. Kan tiral vek tawh am chu chu an hai avangin adulterated emaw tih chu a zwm a ni; mahse adulterated emgmah a zwm lova ni.

PU K.L. LIANCHIA:-

Pu Speaker,

Keimahin ka hriat a ni lo va, han han hre mai tur pawh ka ni lo. Ka lei dawnah keimah ~~bogai~~ ka va kal a, sawlai a te saw engemawzata le awma. Mi thenkhat chuan iai chuang lovin en la a. Vanspati bawmrah an dah a, chumi a chu a la fai love, a inpwih ta a, a lo nu a ni, tiin chiang takin min brilh a ni. Chuvangin hetoh hian ka chiang em a, a hun pawh chu tun February thla tir te kha a mi. At zaws ta che u, sawrkar in nia lawm mawle Engahnge keiin ka zaws ang ? M.L.A. ka nih vang in zaws tur ka ni blei nem. Chumi chu adulterated a ni a, in mite a zuar turin M.L.A. bui hnenah a sawi tawh obu engahnge in rim loh ? Zaws leh ta che u. House hi thudik brilh ta che u. Chung te ehu thilk chiang lutuk keimah ngeiin a ka hmuh a ni a. Chuvangin chu chu thil inpwih thil langina an pawh a fi adulterated tiin ka let mai a. Ka septawng thiam loh vang nje Pu Speaker, Chutiang chu an zuap ngel a, a duh hnenah an hralh a, a duh lo hnenah yhei chuan an ti lui lo. Chuvangin adulterated erawh chu mipui hnenah chuan an hralh a ni tih chu a chiang a ni lawm ni.

PU LALHUTHANGA :-

Pu Speaker,

Rape seed oil a tih ah khan a rang thei anj berin rinhleihne a zuar tu te hnen atangin awm niin an sawi a. Chuvangin Supply Department ah report a ni a, an lakin buah report a ni a, Doctor exam turin tih ngai a mi a. hu chu chung ho seat ah chuan Minister in a rawn sawi tawh ang khan khami sealah khan hetiang hian yek tamlit min a ni a. A dik reng em ? Refine en pek ngai h chuan State Co- Operative Marketing and Consumer Federation Limited secret atanga rawn kai ni a seal tih hi a dik rawn em tih kan Minister zahawm tak ka zaws duh a.

Tin, chubakah chuan pare oil aen a a lo inpwih ah khan a ti tu te ngai khan kin duh leh e, a hang zawk a, hetiang hi kan duh em tiir an ti zo vek tih kha a dik em ? tih kan Minister zahawm tak ka zaws duh a, Tunahsawn test turin tin khat chiah a awm em ? tih ka zawy duh ~~hawk~~ e,

PU LALHMINGTHANGA:-

Pu Speaker,

Kan Minister zahawm takin a khami rape seed oil aia oil dang an rawn thawn a sawi kha entik thla nje, kan lo hriat dan chuan October thla daih tawh niin kin lo hria a. Tichuan tuna kan member zahawm tak Lungpho bial a miin a rawn sawi kha chu February thla tir a mi a lo ni ta a. Chuvang chuanin sawi pawh loh chi a ni ta phayt

mañ a. Chu chu sa buñ a kha a inthuhmun lo piin hetz tang hian a lang a. Minister hian a ngaihfin rary nay em ni? Thil thuhmun ah a ngai em ni ?

Pu R. THANGLIANA:-

Pu Speaker,

A zawhna zawt tu hian a bun a sawi lova. Kan hriat vo an hlu a ni mai awm mang a. Kan tih a chu October thla a mi kha a ni a. Quintal 16, lai a ni a, trust hnih a ni a.

Kei pawh in ka lei a, mahse ka hriat hnu chuan ka duh leh ta mai a. Khatiang kha tem tek a awm a. Police Officer pawhin a complaint a, mahse tuna kun number zahawm tak Pu Lianchia sawi kha chu tunah hetah House ah an sawi a, kan hria a ni mai a. Khawilai atang mahin nyaihthat loh complaint Department in a downy mien lo tlat a nia. Chuvangin tun hi kan hriat chhun a ni.

Pu K.L. LIANCHIA:-

Pu Speaker,

Kan zawh belh ang a. (Speaker Ay, njawi rawh aw, a tawk town, zawhna pakhat kan le nei a) Tuna adulterated a ni ngei ka tih kha Gauhati ah an zuk zawt leh tawh a, Vanaspati bawma kan dah avangin chutiang chuan a inpwih ta a ni, tih kha chiang lutuk in an sawi blawn mawle).

(SPEAKER Chu chu helaiah hian a awm a ni. Chu lei a mi chu chu tih a awm chuang love, report ar lo dawng lo a ni) Question No 21, Pu R. Lalawia,

Pu R. LALAWIA :-

Pu Speaker,

Will the MIZOED purchase ginger from the local growers during 1986?

SPEAKER

:-

Co-Operation Minister.

Pu R. THANGLIANA:-

Pu Speaker,

MIZOED chuan sawkarin lei tur a tih chauhin an lei ang.

Pu ZAIREMTHANGA:-

Pu Speaker, zawh belhna.

Sawkar chuan lei tur a ti dawn em ? Vawin March this change bad lo ni tawhah hian thingtlang a a ching tu te hi an mawh em em a.

Nikumah khan Budget Session lai vek bawk khan heng te hi lei hma ni deuh tawh sela, kan ti a. Nikumah bun ~~peh~~ tigm kan Minister zahawm tak hian a swj tawh a, a buk thu ah te kan buai em em tawh a. Chuvang chuanin sawrkar hian lei thuai a tum em tih chu ka rawn zawt ve a, thingtlang harsatna te hrithiamin.

Pu R. THANGLIANA:-

Pu Speaker,

Kha zawhna kha nimin lamah rawj khan chhan tawh niin ka hria a.

Nimin a mi kha kan Member i zahawm tak khan rin; mai seli, a tha and.

MIZOED jem atang chejn sawrkar Department a bi lova, sawrkarin

lei tur an tih chauhin an lei thin a ni. Pu Speaker, nimin lamah khanin Minister in a chhan tawh kha ka chhan na a ni e, Pu Speaker.

Pu R. LALAWIA

Pu Speaker,

Sawrkar in lei ngoi a tum em tih vawiin ni hian ka hre duh a Tin, kan sawrkar hotu te in awj a, chhan theih turah ka ngai a thinjtlang

mipui dinthmuh ngaihtuahin kha kha chiang zawk a hriat ka duh a ni. An dinthmun harsatna tam tak a awm tawh evangin he thil hi zawt ka ni a. Vawiin hian thu tak a lei mai tura chhan theihna a awm anih phei chuan in thingtlang mipui te kan sawrkar chungah an lawm em em dawn a, fiah takin min han chhansak la, (SPEAKER- Niminah khan a chhang a) Pu Speaker, niminah khan a lei hun tur kha chhan theih a ni lova, helaiyah lei thuai nise tiin kan ngen hle bawk si a. Chuvangchuan a sia fiah zawk duhna tih dan kha a awm lo maw ? Kan lu a hai mop mai a nih hi le & Lohal bun te a lo ni yawh bawk si a, kan mamawh khawp mai.

Pu K. BIAKZUNGUNGA:- Pu Speaker,

Nimin a kan agriculture Minister zahawm tak in a a chhanna atanga ngaihdan kei ka lo nei ve chu kan lei nghal ang a, man tlawn

zawk pawh chuan kan lei nghal thei e, tih ang kha. Chuvang chuan Rs. 1.50 a hrakh duh an em chuan sawrkar chuan a lei dawn anih chu tih ngaihdan ka lo nei a.

Nimahse vawiin ni ah MIZOED chungchang thu han sawi chuan helaiyah kan Minister in-charge zahawm tak chuan in, sawrkar in a la ti lo, a ti bawk si a, Nimin ah khan ti angjin a lang a, vawiin ah ti lo angjin a lang leh a, ti nghal bawk si lova kha tuna Khawhai bial M.L.A. zahawm takin a sawi ang khan chiang takin order piwh Agriculture Minister zahawm tak hian a

pe nghal thei lawm ni, MIZOFED hnolah chuan Rs.1.50 in tunah kan lei thei nghal a. A duh chuan rawn pe rawh u, a man sang leuh erawh chhu nakin deuhah aniang tih ang chiang fek fawk khan min rawn hrilh thei em sw ?

PU R. THANGLIANA:-

Pu Speaker,

Zawhna hi a specific a, a chbar na pawh hi Department atang a lokal a ni thin a. MIZOFED chuan sawrkar atanga Order a hmuh loh chuan a lei dawn love. Helai vela in lei pawhin chuti zat khati zat chuan kan subscribe ang che u tih ngam a awm loh chuan a loi dawn lo chu chu a chiang a.

Tin, leh lamah sawrkarin engtik ah nje in lei dawn, engzat innge in lei dawn tih emaw nimin lama kan Agriculture Minister chhain kha kan member te an le lungawi tawk lo anih chauzawt leh mai rawh u. (SPEAKER hei chu MIZOFED a loi tu anih awangin Co- Operation Minister in a chben dan tur tawk in a rawn chhang a ni mai a. Sawrkarin lei rawh u a tih hma in.

(PU ZAIREMTHANGA:- Khami chhunjah khan MIZOFED emaw Agency dang tel lovin sawrkarin direct a loi a tum reng reng em ?)

PU C.L. RUALA:-

Pu Speaker,

Helai a din hi It Rickschung-nunga'm min thil leuh pyangin khilam ah te kliw he le in thla rung deuh a, ka le awm leh hman tawh a ni.

Nimin a ka s'wi tha a chiang tawk lo a ni mai thei a. Hranni ah MIZOFED hotute pawh kan hmuh vek a, Co-Operation a Secretary pawh kan hmuh a. Chutah chuan sawrkarin India sawrkarin bumi market internasional a kan pek theih tur chi min rawn tuk a. Chu Rs1-25 Kg khat a ni ta sia, Hetieng hian ti dawn ta ila, engzatnge in lak theih ang, hei bi min phal theihna chin chu a ni a, tiin ki zawt a. Chutahchut ahan chhut thin a, Rs.1.50 aia tama lak theih hram tir min tum chuan khukamah kan zu zawt leh ang a, midang te pek deuh hlek jisola, a ti a. " Hun sei pe suh u, lak a hmanhawn thlak tawh", ka ti a. Chuveng chuan ni 20 thleng ji hun an po a ni, ni 20 ah thutkhawm ;eh tur an ti a. Chutah ni 20 a kan thutkhawm a aia sanga kan hmuh loh chuan Rs.1.50 chu kan hrajhna tur chu a ni mai a. Mahsela vawin ni ah hian kan member te'n hetah pawh hian kal mai rih in tih chuan mi tam tak in a man sang a awm theih hma a an hraly kha

a njai dawn a ni mai a. Amah sang zawk a yawnh chu kan bmu thei ang nje that lo ang tiingkan dap mek a ni, tiin niminah pawh ka sawi tawh a. Chu chu kan dinhmun a ni mai a. Nikumah Rs. 2.00 a kan lei theih kha Culcutta ch Rs. 2.50 in kan hrath ta a. Culcutta leh Aizawl inkar a a phurhna leh kan landing charge zawnng zaungna kan expenditure hi Rs. 1.40 vei a lo ni a. Chuvanjin Rs. 1.25 chauh a kan subsidy theih chuan Rs. 1.50 aia tam a lok theih kha a harsa a ni tih chian atan a thain ka hria a. Chutilo chu Pawn lamah hian sawisel zui te hi a owl hle a, chui chu kan dinhmun a ni a, kan sawi tawh anjin kumin ah hian hei sawhthing quintal singnya chu thar theih kan beiswia. Nikumah quintal 33000 chuang deuh hlek kan lei a ni. Kum inah hian quintal 30000 hi Rs. 1.25 kg khat a subsidy te hian han pe phawt ula, han loi phawt ulap tiin India sawrkarin kan dilna chu min phalsak a ni a. Chuta tang a kan lei theih dan chu Rs. 1.50 a ni a. Khemi aia sang douh Rs. 1.75 emaw Rs. 2.00 emaw kan beisei avang khan kan nghak deuh hlek a, khu lamah a sia man tova pe thei tür kha kan zawng mek a ni tih kha kan chhan theihna chu a ni mai.

SPEAKER : Awlc, a chiang viuin ka hria.

PY ZAIKEMTHANGA:- Pu Speaker,
Khami Agency MIZOFED emaw Agency dang hmang lovin tih kha.

PY C.L. RUALA:- Pu Speaker,
MIZOFED chu a impeih reng a ni.
Mizofed khan Rs. 1.50 in lei rawh u, min tih chuan kan lei nghal thei an ti a. Aia sang a lei kan tum avang khan kan lei nghal lo mai a ni. Lei nghal rawh u, kan tih loh na chhan chu aia sang hian kan thei hrom mai thei a, ti nghal rawh u kan ti lo mai a ni. (SPEAKER : Kan dinhmun a harsa hle a)
(. : Aia s ang grower tan kan beisei rih a, chumi avang chuan tlein kan nghak deuh rih mai a ni e. Lei nghal mi, kan ti lo a ni. chu chu lei nghal mai hi a tha zawk a kan ngaih chuan in Rs. 1.50 chuan kan lei thei a

(SPEAKER : Ngawi rawh u im thu inchuh a to lutuk tawh, a chiang a chiang, Rs. 1.50 a tih an tih tiak chuan MIZOFED chuan an leina chu. Item polina kan ti ang a, presentation of Budget Suplimentary for the year 1985-86 Annual Budget for the year 1986-87. Tun ah tianin hemi Budjer presen turin Finance Minister kan sawmang a. Tin, hemi atan hian suplimentary demand for 1985-86 atan te, tin, financial year for 1986-87 a tan te, additional demand a tan leh demand

for grant 1986-87 atam, administrator recommendation danin a phut angin hei kan néi vek tawh a, tunah Finance Minister hemi Budget present turin i lo sawm anj u.

Pu SAI NGAKA, MINISTER:-

Pu Speaker,

I rise to present before the Assembly the supplementary demand for the year 1985-86 and Budget estimate for the year 1986-87. This is a Second Budget presented to the Assembly by the Present Ministry. The financial provision in the revised estimate for the year 1986-87 are as follow :

Revenue comes budget estimate 1985-86 Rs. Eleven thousand six hundred 27.13 lakhs. Revised estimate 1985-86 Rs. Fourteen thousand one hundred forty two point five nine lakhs. Budget estimate for 1986-87 Rs. Thirteen thousand six hundred ninety five point nine nine lakhs .

Capital account under Budget estimate 1985-86 Rs. Five thousand one hundred point nine six.

R^evised estimate for 1985-86 Rs. Five thousand three hundred fourteen point five seven.

Budget estimate for 1986-87 Rs. Fifethousand five hundred thirty four point six four.

Total Budget estimate for 1985-86 Rs. Sixteen thousand seven hundred twenty eight point one four.

R^evised estimate 1985-86 Rs. Nineteen thousand two hundred sixty seven point one six.

Budget estimate 1986-87 Rs. Nineteen thousand two hundred thirty point sis three.

From the above figure that the evident that there is a substantial increasement in the revise estimate 1985-86.

The Government of India is general in providing addition fund on the basis of justification given by act in the revise estimate 1985-86. And this addition provision propose in the supplementary demand . In respect of some of the Central sponsore scheme and DRDP construction Allocation fund for the current year were not revised in time for information in the budget estimate 1985-86.

Provision and fund in respect of this scheme are also included in the supplementary demand for 1985-86. Besides these are some modifications in the sector allocation in the union territory plan scheme 1985-86.

Reserving surrender of fund from one demand and reprovision to the other who have been working very hard in preparation of budget document which are been presented to the Assembly today. The Government Press has undertaken printing of the budget paper and has completed within a short period by working very hard even on holidays. They have printed for the first time all budget paper except work schedule of easy and for this the Officers and staffs of the Govt. Press for special commendation.

And now, with your permission, Sir, I present the supplementary demand for the year 1985-86 and budget estimate 1986-87 before the House for favour of your consideration and approval.

Thank you.

SPEAKER

Hei, tunah hun a la tawp lo deuh a. Business dany kan nei lo a. Supplementary demand 1985-86 Budget estimate 1986-87 chu tun ah khan Minister zahawn takin a rawp present tawh a. House approval a rawn dil bawk a. Chu chu kan lo study ang a, tunah a copy ab han sem ang a. Vawiin hi Milaini a ni a, e, Zirtawpni emaw, Milaithawhtan a ni a, Zirtawp Inrinni, chawlhhi, nithum chhungin kan lo study ang a. Tah chuan sawi tur kan neih na laizel a kha fel take sawi thei turin ngun takin lo en ilangjin, theuh a ne. Thawhtan ni 17 Dar lo 10:30 ah kan inkhawn leh dayn a, chu chu a sawi tanna tur a ni a, Naktuk erawh chu private members koi kha a ni a. Tichuan study hun tur ni thum kan nei anih chu, chumi hun tha min pek theih nyangin Finance Minister leh thiwhpui te, Department lam te kan lewm hle a ni. Tikhan kan Home Work nen kan haw dawh anih chu vawiin chu. Ngun takin i lo zir theuh ang u. Kan bang rih anga, naktuk dar 10:30 ah kan tan leh ang. Kan bang rih ang.

Meeting adjourned at 12:45.

L.C. Thanga,
Secretary.